
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 08.01.2024 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:35 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle Clubraum 

 

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 18:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemä-

ße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewis-

serte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  2 Antrag auf Ausbesserung der Treppenstufen und Anbringung eines Hand-

laufes 

 

MGR Ludwig Edelmann stellte mit Schreiben vom 04.01.2024 einen Antrag auf Ausbes-

serung der ersten drei Treppenstufen an der Triekapelle, sowie die Anbringung eines 

Handlaufs am Treppenaufgang.  

Herr Dehmer vom Ingenieurbüro Köhl schlug, vor bei einem Ortstermin eine Möglichkeit 

zu finden. Weiterhin hält er die Anbringung des Schildes „Betreten auf eigene Gefahr“ 

für sinnvoll und ausreichend. 

MGR Klaus Keller und MGR Ludwig Edelmann erklärten sich bereit die Anpassung der 

Stufen so durchzuführen, dass ein gefahrloses Begehen der Treppe u.a. mit Anbringen 

eines Geländers gegeben ist. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

11.12.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 11.12.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

MGR Jens Weingart enthielt sich der Stimme, da er in dieser Sitzung abwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 8   
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TOP  4 11. ADAC Rallye fränkisches Weinland am 27.04.2024 

 

Der Marktgemeinderat hat keine Einwände gegen die Durchführung der „11. ADAC 

Rallye Fränkisches Weinland 2024“ und stimmt der Nutzung und Vollsperrung der ge-

planten Strecke, alternativ der Vorjahresstrecke, zu. Mit den betroffenen Anwohnern, 

den Landwirten, den Jägern und dem Förster muss der Veranstalter die Sperrung noch 

persönlich absprechen und der Zugang der Anlieger zu deren Grundstücken während 

der Sperrung, ist nach Rücksprache mit der Rennleitung, nach kurzer Wartezeit möglich.  

Für organisatorische Aufgaben setzt sich der AMSC mit der örtlichen Feuerwehr in Ver-

bindung. Für eventuell entstehende Schäden an der Rennstrecke haftet der Veranstal-

ter. Außerdem ist er in vollem Umfang für die Verkehrssicherheit an der Strecke und die 

Absperrungsmaßnahmen zuständig und verantwortlich. 

 

In einer der nächsten Sitzungen soll ein Generalbeschluss für die nächsten Jahre aufge-

stellt sowie ein Beschluss über die Alternativstrecke aus dem Jahr 2023 für das Rennen 

2024 herbeigeführt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 3  Nein 5  Anwesend 8   

 

TOP  5 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Folgende nichtöffentlich gefassten Beschlüsse aus der letzten Sitzung wurden bekannt 

gegeben: 

 

TOP 12 - Nutzung des neuen Feuerwehrfahrzeuges KG-SU 114  

Das neue Feuerwehrauto (KG-SU 114) soll nur zum Feuerwehrdienst genutzt werden. Zur 

Nutzung zählen auch Fahrten/Begleitungen die der Sicherheit dienen (z. B. Wallfahrts-

Begleitung, usw.), sowie Fahrten die in Verbindung mit der Feuerwehr stehen (z. B. Aus-

bildungsfahrten). Das Auto darf nur von den Personen der Feuerwehr gefahren werden, 

die eine Einweisung und Fahrerlaubnis für das Fahrzeug haben.  

 

TOP 14.2 - Auftragsvergabe - Pflanzarbeiten im Baugebiet Haiger  

Der Marktgemeinderat beauftragt die Fa. Friedrich Garten- und Landschaftsbau aus 

Langendorf mit den ergänzenden Eingrünungsarbeiten im Baugebiet Haiger sowie der 

Lieferung und Pflanzung von Schattenbäumen am Spielplatz und der Eingrünung weite-

rer Pflanzflächen innerorts. Basis der Angebote sind die Vorschläge von Hr. Dieter Bütt-

ner, Fachberater für Gartenkultur und Landespflege LRA Bad Kissingen (Top 11.3, MGR-

Sitzung vom 11.09.2023). 

Außerdem beauftragt das Gremium die Fa. Friedrich mit der Entwicklungspflege (5 

Pflegegänge) der vorgenannten Pflanzarbeiten. 

Die Gießarbeiten sind im Angebot nicht enthalten und werden von den Bauhof-

mitarbeitern ausgeführt. 

 

TOP 14.3 - Nachrüstung einer Abgasabsauganlage im Feuerwehrhaus im Zuge der 

Neuanschaffung des Mannschaftstransportwagens  

Der Marktgemeinderat stimmt dem Angebot der Fa. Mahr vom 09.11.2023 zur Nachrüs-

tung einer Abgasabsauganlage im Feuerwehrgerätehaus für den MTW zu. 
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TOP 14.4 Mehrkosten Zufahrt Hochbehälter 

Aufgrund von Lieferschwierigkeiten der Steine für die Stützmauer, mussten andere Stei-

ne beschafft werden. Der Mehrbetrag konnte aufgrund von baulichen Änderungen 

weitestgehend eingespart werden.  

Der Marktgemeinderat stimmt der Kostenerhöhung der Baumaßnahme „Zufahrt zum 

Hochbehälter“ i. H. v. 19.725,64 € zu. Dem Nachtrag wird somit zugestimmt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  6 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Bearbeitung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  7 Information Elternbefragung zum Thema Waldkindergarten 

 

Mit Schreiben vom 27.11.2023 wurde an alle Eltern aus der Marktgemeinde Sulzthal, die 

Kinder im Alter von 0-6 Jahre haben, ein Elternfragebogen zum Thema „Waldkindergar-

ten“ übersandt, um die Meinung aller Eltern aus Sulzthal abzufragen. 

Von 41 Fragebögen für 59 Kinder (für Geschwisterkinder wurde ein Fragebogen zuge-

sandt) kamen bis zum heutigen Tag 17 Fragebögen zurück (=41%). 

 

Die Umfrage hat folgendes Ergebnis gebracht: 

8 Eltern haben kein Interesse an einem Waldkindergarten =  19,50 % 

8 Eltern hätten Interesse an einer Infoveranstaltung             =  19,50 % 

2 Eltern hätten Interesse an einem Waldkindergarten *)      =      4,88 % 

24 Eltern haben den Fragebogen nicht zurückgeschickt     =   58,54 % 

 
*) 1 Elternpaar hat doppelt abgestimmt, daher kommt man auf 18 Stimmen und 102,42 % 
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Das Gremium hinterfragte, warum erneut das Interesse an einem Waldkindergarten 

abgefragt wurde, da bereits eine Umfrage über die Kindergartenleitung erfolgt ist. 

Im letzten Beschluss zum Waldkindergarten wurde festgelegt, dass sich die Gemeinde 

zum Thema Waldkindergarten zurückziehen wird und abwartet, ob sich eine Gruppe 

von Eltern für eine Infoveranstaltung zusammenschließt. 

Der Marktgemeinderat wurde vor Durchführung der zweiten Umfrage nicht informiert. 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer merkte an, dass die Mitglieder hierzu hätten 

informiert werden müssen. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart entgegnete daraufhin, dass der Marktgemeinde-

rat mit gleichem Schreiben wie an die Eltern in Kenntnis gesetzt wurde. Die Waldkinder-

garteninitiatoren hatten jetzt neun Monate Zeit, eine Informationsveranstaltung abzu-

halten. Ebenfalls merkt er an, dass im Falle des Baus auch Fördergelder für den Kinder-

garten gestrichen werden könnten. Die Marktgemeinde braucht für die weitere Pla-

nung des Kindergartens Planungs- und Kostensicherheit. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8 Parksituation in der Ortsdurchfahrt von Sulzthal im Zuge der Hauptstraße (St 

2290) 

 

Erster Bürgermeister August Weingart verlas eine E-Mail von Herrn Lux vom staatlichen 

Straßenbauamt Schweinfurt. Nach Erhalt des Antrages von MGR Corinna Seufert wurde 

dieser mit Bitte um Stellungnahme an das Straßenbauamt übersandt. 

Das Straßenbauamt bittet um Vorlage eines Lösungsvorschlages.  

Um die Parksituation besser beurteilen und verbessern zu können schlägt das Straßen-

bauamt vor im Rahmen der Ausarbeitung den Parkbedarf bei den Anwohnern abzu-

fragen und bei der Klärung des Parkbedarfs zu berücksichtigen, ob die Anwohner die 

Möglichkeit haben auf ihren Grundstücken (z. B. in den Innenhöfen) zu parken. 

 

MGR Klaus Keller schlug vor ein einseitiges Halteverbot auf der rechten Seite (von oben 

kommend) festzulegen. Jedoch würde es das Problem nicht lösen, sondern nur verla-

gern. 

Grundsätzlich hätte sich jedoch die Situation mit den Amazon-Fahrzeugen laut den 

Anwohnern verbessert. 

Das Gremium appelliert weiterhin, dass die Anwohner der Hauptstraße soweit möglich 

auf eigene Parkmöglichkeiten im Innenhof ausweichen sollen. Das Gremium ist bestrebt 

eine Lösung zu finden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  9 Verschiedenes 

 

TOP  9.1 Sachstand Kindergartenumbau 

 

Erster Bürgermeister August Weingart gab bekannt, dass die Ausschreibung im VGV-

Verfahren für die Planungsarbeiten für den Kindergartenumbau in KW 3 vorgesehen ist. 
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Aktuell werden noch Ergänzungen für die Bauantragsunterlagen zur Nutzungsänderung 

des Pfarrhauses zum Kindergarten vorgenommen. Soweit die Unterlagen fertig gestellt 

wurden, werden diese im Marktgemeinderat behandelt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  9.2 Regionalplan Windkraftenergie 

 

Erster Bürgermeister August Weingart teilte mit, dass der Regionalplan seit letztem Jahr 

überarbeitet wird. In der Region III wurde ein Vorranggebiet für Windkraftenergie festge-

legt. 

Ein Investor hat hierzu bereits sein Interesse bekundet.  

Zum Thema soll in den nächsten Monaten eine Bürgerversammlung stattfinden um die 

Bürger zu informieren. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  9.3 Antrag Regionalbudget 

 

Erster Bürgermeister August Weingart gab bekannt, dass Anwohner rund um das neue 

Baugebiet einen Antrag für eine Maßnahme zum Regionalbudget gestellt haben. 

Der Bürgermeister begrüßt die Antragsstellung. 

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:35 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Theresa Kaiser 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


